咦？安置輔導？！我的小孩要被送去哪裡？
高雄戒治所臨床心理師  劉亦純
    阿鐘又進來少觀所了，這是第六次了，去年下半年出所時，還信誓旦旦向老師保證：「我絕對不會再吸毒了」，但是事隔六個月，他又因吸毒被送入所，連好不容易出監的父親，還是只有會客才見得到孩子—只是換成他在會客窗外、而孩子在會客窗內。法官認定阿鐘本性不壞，但家庭環境不好，祖父年事已高，根本不管事，父親一再出入監所、母親不知去向，所以裁定「安置輔導」，希望換個環境，能讓阿鐘改變他這些不良的行為。

    小偉是第三次進來少觀所，還是他的媽媽報警抓他的—因為他逃家又逃學，缺錢吃飯而偷竊。可是入所後，爸爸媽媽一次也沒有來看他，連開庭時都姍姍來遲，還不斷向法官、保護官數落這孩子的不是、這孩子很壞、看了就生厭，對自己為人父母的責任，一句話也不提，法官請社工員訪視後，裁定「安置輔導」。
    阿隆就是一個十分好動的孩子，可以想見從小要照顧他並不容易，事實上，他的父母親在他小時候就各自嫁娶、不知所蹤，阿公年邁，對孩子的態度就是放牛吃草，他幾乎是在菜市場中「混」大的，法官不願他回去那個「龍蛇雜處」的環境，裁定「安置輔導」。
    根據「少年事件處理法」第42條：少年法院審理事件，除為前二條處置者外(即：情節過於重大與情節輕微)，應對少年以裁定諭知下列之保護處分︰

　　一、訓誡，並得予以假日生活輔導。

　　二、交付保護管束並得命為勞動服務。

　　三、交付安置於適當之福利或教養機構輔導。

　　四、令入感化教育處所施以感化教育。

其中第三項即為「安置輔導」的裁定。

    安置輔導在實務上認為是保護管束與感化教育之間的中間處分，與社會工作之「安置」在意義上並不相同。安置輔導是由法官簽發執行書，並連同裁判書類及其他相關資料，交付少年保護官轉交適當之福利或教養機構來執行。安置輔導之期間為二月以上二年以下。安置輔導如執行已逾二個月，著有成效，可由安置輔導之福利或教養機構等檢具事證，聲請少年法院免除其執行。此外，現行法規亦有聲請裁定延長留置觀察及撤銷之規定（楊士隆、林健陽，2005）。如果少年再度違法、或是自安置機構逃脫，則可能進一步裁定「感化教育」了。
    簡而言之，如果家庭(或監護人)，無法提供兒童或少年正常的家庭監護或保護功能，在調查官與社工員訪視後，確認基於兒童或少年最大利益與保護前提之下，「安置」為最佳處遇的話，法官即會如此裁定。
    很多孩子在父母親的疏於照顧之下，慢慢認識了壞朋友、慢慢學到了壞習慣、慢慢地不上學、不回家、不聽話…。然後，有一天，父母親突然接到警察來電通知孩子犯了罪，急急忙忙(或不疾不徐)趕到警局，一面罵孩子、一面轉頭向警察陪不是，說這個孩子「其實很乖」，希望能大事化小、小事化無。但是，孩子不是「突然」就變成這樣的，而如果行為構成了「犯罪」，就只能交由司法來解決，不是警察或被害人是否原諒的問題了。

    而這些行為，孩子們大都知道是不對的，也知道在一起的這些朋友「有問題」，但是，當他需要錢、需要朋友、需要人認同、需要有人幫他拿主意、給他支持、幫忙解決問題，親愛的爸爸媽媽，你們在哪裡？

    行為先經過「醞釀期」、「試探期」，才進展到「行為的穩定期」，中間隔了數個月、甚至數年，如果當中沒人發現，拉住孩子一把，等到行為養成習慣—習慣無拘無束、習慣沒人嘮叨、習慣不勞而獲、習慣什麼都無所謂、習慣朋友比家人重要、習慣作壞事只要不被抓到就可以，此時，要建立新的生活常規，就真的加倍吃力了。
    目前台灣的安置機構共34間，安置機構以單收男性為多數，佔38.2％；其次則為男女兼收（32.4％）；再其次為僅收女性，佔29.4％；每一機構收容人數，最少為4人，最多為142人，平均數為29人。其中，安置總人數在12人以下者佔26.5％(曾華源，2006)。根據司法院的統計，每年裁定的安置輔導少年，約有150人以上(司法院，2005)，再累加上社會局緊急安置的高風險家庭兒童，因此安置機構呈現不足，而安置機構的人力其實也相對吃緊，重視管理甚於照顧。
    進了安置機構，雖然義務教育部份可以繼續，但是轉學、適應新環境、適應新的生活、新的空間、新的同學和室友，一切從頭再來，而且沒有爸媽、熟識長輩陪伴的滋味，你能懂嗎？
    你的孩子目前在哪裡呢？你現在在哪裡呢？
    你認為你的孩子很乖嗎？是現在很乖，還是小時候(過去)很乖呢？

    你對孩子的記憶，是現在？還是停留在過去呢？

    你和孩子談話的話題，能夠持續幾分鐘呢?是他先不耐煩、結束話題?還是你先火冒三丈呢?

    孩子的生活安排，等到司法強行介入時，會不會太晚了呢？
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