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消費金融精選十問VI
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行政院金融監督管理委員會 編製
※瞭解資訊，到哪裡查?           ※心有千千結，到哪裡解?
＊各銀行網站及客服專線               ＊各銀行客服或申訴專線

＊銀行公會網站「消費者專區」         ＊銀行公會單一申訴窗口

www.ba.org.tw                        信用卡專線   (02)8596-2333
(02) 8596-2229                        其他業務專線 (02)8596-2345

· 銀行局「銀行百寶箱」網站          「消費金融無擔保債務協商委員會」www.banking.gov.tw                 諮詢專線       （02）8596-1629
       總機             (02) 8968-9999        

不當催收檢舉專線 (02) 8968-9722                    

※暴力催收及詐騙等非法行為，向誰申訴？

＊暴力脅迫催收申訴專線：

內政部警政署110或0800-000-110

＊反詐騙諮詢專線165

歡迎多加利用

1. 貸款理債自己辦，假手他人恐上當，您記住了嗎？

＊坊間以「資產管理公司」或「財務管理顧問公司」等名目，替債務人「理債」，結果事實上債務人債務不但未能解決，反而被收取高額手續費，請注意不要被代辦業者聳動的廣告文句所騙了，理債還是自己辦最可靠。
＊代辦業者聲稱，將債務委託予該公司合作的律師託管，律師會寄律師函給銀行協助「擋債」，您就不用擔心被銀行催收。事實上，只要您沒有繳款，銀行就可以合法對您進行催收，銀行也不會因為您辦理債務託管而停止催收，或因為收到律師函而改變催收對象，請不要被債務託管的廣告迷思所矇騙。
＊網路上散布諸如「目前以行政院已通過的債務託管最為適當」、「更生清算程序不是一般民眾可以申請的，必需委託律師專業人士」等訊息。事實上並沒有所謂行政院已通過債務託管一事，而且消費者債務清理條例自97年4月11日開始施行，符合該條例所稱的債務人，都可以依規定自行向法院聲請更生、清算，不一定要委託律師才能聲請。
2.無擔保消費金融債務問題，您解決了嗎?
＊如果您有債務困擾，但仍然有還款能力，您可以與金融機構個別協商，各金融機構的聯絡窗口資料請到金管會銀行局（http://www.banking.gov.tw）及銀行公會(http://www.ba.org.tw)網站查詢。

＊銀行公會自96年1月1日起已經成立「消費金融無擔保債務協商委員會」，可以提供您各種債務諮詢服務，服務專線為（02）8596-1629，如果您有債務諮詢需求，請多加利用。
＊如果您有債務困擾，但無還款能力，您可以依自己的需要，向內政部主辦之「弱勢家庭脫困計畫」申請就業扶助、急難救助、安養、助學措施等社會福利措施，服務專線請撥「1957」。

3.發卡機構在換發卡片或升級晶片卡前應先經持卡人同意，您瞭解了嗎？
· 為保障消費者權益，各金融機構在發行多功能卡片（包括金融卡、信用卡、現金卡或現金儲值卡等金融功能及其他非金融功能之結合）時，應事先取得持卡人對各項功能約定事項的書面同意後，才可以核發。

· 各金融機構於辦理卡片換發或晶片卡升級時，如果有新增結合其他功能時，也應該事先取得持卡人的書面同意後，才可以核發。而且請注意：金融機構應該提供持卡人維持原卡片功能的選擇，不可以強制要求該持卡人換發多功能的金融卡片喔！
4.銀行不可以隨意終止或變更信用卡附加優惠，您知道了嗎？

＊信用卡發卡機構對於96年5月3日起所提供的各項優惠，應在信用卡權益手冊及其網站揭露提供期間與適用條件，並且以顯著方式載明在申請書、廣告及文宣。該優惠如可歸責於發卡機構（如：紅利點數等不涉及銀行與外部廠商簽約後所提供），在原提供期間內不得變更；如有不可歸責於發卡機構（如：道路救援等須與外部廠商簽約，且係因廠商因素而須變更），在變更時應訂定配套措施，且應於60天前通知持卡人。

＊自96年11月5日起，發卡機構對於現行已提供的優惠，如有可歸責於發卡機構，在原提供期間內不得變更；如有不可歸責於發卡機構，則應於變更時訂定配套措施，且於60天前通知持卡人。
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晶片金融卡消費扣款功能，您用過了嗎?
· 持卡人可利用有提供「消費扣款功能」的晶片金融卡，到掛有      標誌的商店消費，透過連線直接從銀行帳戶裡扣款，完成交易。這種晶片金融卡與一般信用卡「先消費，後付款」不同的地方是，持卡人的銀行帳戶裡必須要存有現金，才能進行消費。

＊使用晶片金融卡的「消費扣款功能」，不但可以免除現金付款的風險，還可以避免信用過度擴張，一卡在手，安全便利又好用。
6.購買預付型交易，遇有店家無法提供商品或服務時，您該如何處

理？
＊如果係透過「信用卡方式」預付款項，遇有店家無法繼續提供商品或服務時，您可依現行信用卡定型化契約範本第11條規定，檢具簽帳單及與特約商店所簽訂的契約等相關證明文件，向發卡機構申請暫停付款。
· 96年7月1日以後如果係向銀行辦理「消費性貸款」來預付款項，遇有店家無法繼續提供商品或服務時，您可檢具買賣契約（或發票）、商品或服務未獲提供的證明文件（例如：有使用紀錄收據、會員卡、晶片卡、上課證、電信帳單…等），及向商店催告商品或服務未獲提供的存證信函等證明文件，向貸款銀行申請暫停付款。
7.存款保險保障已提高到150萬元，您存對了嗎？
＊自96年7月1日起，每一存款人在同一家金融機構的最高保額為存款本金新台幣150萬元。
＊存在有加入中央存款保險金融機構   的本國貨幣支票存款、活期存款、定期存款、儲蓄存款、郵政儲金、要保機構代為確定用途的信託資金，均可受到中央存款保險的保障；其餘外匯存款、信託人指定用途的信託資金、可轉讓定期存單及結構型商品則不受保障。

8.想暸解個人信用狀況，您要怎麼查呢?
· 申請個人的信用報告，必須由本人親自至財團法人金融聯合徵信中心櫃檯提出申請，如果無法親臨提出申請時，也可以郵寄或填妥委託書委託他人親臨該中心代為申請。相關申請方式、申請書表格及應該攜帶的文件可以到該中心網站（http://www.jcic.org.tw）查詢。
· 請妥善保存個人信用報告，切勿輕易交給他人使用，以確保個人資料安全。
· 良好的個人信用記錄，可以讓您享受更便利的金融服務；如果信用記錄不良，可能導致求貸無門，四處碰壁的窘境。
· 一份良好的個人信用記錄是經由長時間的累積而來，請您務必珍惜個人信用。 

9.記帳是理財的第一步，您開始做了嗎？
· 理財，要從記帳開始－持之以恆的記帳，能幫助您掌握金錢流向、控制支出，也可以藉此反省是否有不必要的花費，進而了解並改善個人的消費習慣，達成設定的理財目標。但是並非擁有大筆金錢才需要記帳，從「小錢」開始記帳，留意自己的開銷，才能積少成多。
· 記帳的方式，除了傳統的紙筆記帳外，也可以用電腦或透過收集發票、帳單、收據等，將您日常生活中所有的收入及支出，依照食、衣、住、行、育、樂等六大類記錄下來，還可以再視個人需要細分子目，以掌握分類支出的比例。如果您無法每天記帳，至少也要每週記錄一次，而且不論金額大小，都要將每一筆收入及支出詳實記錄，以確實掌握個人收支情形。
10.連動債的特性及風險，您分析過了嗎?
＊特性：連動債是結合固定收益及衍生性商品，連結到利率、匯率、股價、指數、商品、信用等標的之高風險金融商品，它雖然名稱為「債券」，但卻是一種可能損及本金的商品，不屬於保守型或可預測現金收入的商品。

· 風險屬性：有些連動債是百分之百保本，但仍然有提前贖回不保本或條件式保本的特性，有些則是部份保本，甚至完全不保本，所以您投資時須特別注意。連動債因為可能涉及衍生性金融商品，風險也可能類似於衍生性金融商品，例如許多連動債雖然可以獲得和債券一樣固定配息，但是所產生的投資收益及損失卻與債券大不相同，反而與選擇權契約較相似，屬於高風險的投資商品，所以不適合尋求債券替代商品的投資人。
＊不了解的商品不要買：連動債本質上是一種複雜而且特殊的金融商品，您必須確認自己是否具備足夠的金融專業知識，了解連動債的特性及潛在風險，並且要評估本身的財務狀況，是否有充分的能力去承擔連動債的風險，千萬不要購買自己不了解的商品。
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