保防工作與危機管理

壹、前言
　　日常生活當中，潛伏著各種大小危機，在我們冷漠忽視的同時，頃刻間，便會像狂風巨浪般地將我們辛苦經營的一切吞噬。常言「預防勝於治療」，與其發生危機時才尋覓補救機會，不如平時就實踐危機預防的必要性。好比規劃生命財產的長久保障，選定穩健的保險公司並持續投保，這是良策；針對不同性質的危機面向，設定不同面向的預防對策，才是萬全。落實保防工作，是保障國家安全的不二選擇。

　　危機總伴隨不確定因子滋生，任何組織、企業或個人都可能面臨突發危機，甚至束手無策，難以掙脫逃避。唯有正視它、面對它、處理它，從中學習並吸取經驗教訓，事先研擬一套危機管理與處置作為，才能將危機帶來的風險與衝擊降至最小。

貳、危機管理與保防工作的意涵 

　　危機管理的概念就是「防微杜漸」的作為。危機管理是有預期、有計畫、有組織、有準備、有訓練的應變機制與能力，針對可能之危機情境研擬因應策略及管理措施，這是必要的成本與支出；藉由先發思維及策略，發揮預防效果，減少或避免潛在的威脅與損害，目的在預判風險與降低不確定性。危機的形成大致可分為四個階段，即：潛伏期、爆發期、擴散期及解決期。一般而言，危機處理著重在爆發期的因應對策，而危機管理則涵蓋危機發生的四個階段，尤應重視潛伏期的發掘及解決期後之檢討反省。

　　保防工作的內涵在確保國家安全與預防犯罪發生，這是一種國家的自衛能力，唯有建立起充分的自衛能力，才能抵禦外來的各項衝擊與挑戰。保防工作涵蓋四大工作主軸，包括「機密保護」、「防制滲透」、「安全防護」與「保防教育」。

　　由此觀之，危機管理的運用無遠弗屆。若是能將危機管理的觀念深植政府機關各部門，應用於國家安全與保防工作上，保防工作才能真正落實、發揮功效。透過危機管理中「危機前預防與準備」、「危機中因應與處置」、「危機後復原與檢討」等三過程的原則與策略，有效運用於保防工作中，增進保防工作者的危機意識、資源整備、應變能力與處理技巧，強化危機管理成效，才能有備無患，達到「預防危機於未發」、「化解危機於初端」和「消弭危機於無形」之危機管理目標。

參、從危機管理看保防工作 

　　保防工作為調查局法定職掌之一，並主司「機關保防」。由於保防工作首重機先預防、先知快報，因此應充分利用各項中央或地區會報機制與聯繫管道進行危機管理的工作，俾能強固三大保防體系（社會保防、軍中保防及機關保防）間的互信與互助基礎，提升互補效益，嚴密全民保防網路，達成維護國家安全的共同使命與目標。

　　從危機管理之角度而言，國家安全與保防工作的關聯性，如上附圖所示具有三階段意涵及工作重點。

　　一、危機預防階段─保防工作之紮根
　　危機管理的第一階段為危機預防。

　　此階段之工作目的在於「預防危機於未發」。危機發生之前，必有細微徵兆重複發生，危機管理者要能察覺並加以妥適處理。為避免危機造成重大損失，預編「最糟劇本」有其必要，設計完整的危機管理計畫，方能在面臨嚴厲考驗時提供有效的應變原則。危機管理計畫必須保持彈性，隨勢調整，透過不斷地加強、學習與修正，以應付新的危機型態，更應避免重蹈覆轍或因處置失當而發生二次傷害。

　　因此，根據危機管理之要點，此階段保防工作之重點，可區分為下列三項：

1. 情報諮詢與蒐集：此部分必須仰賴平時確實經營轄區。保防工作唯有透過綿密的情報網絡才能穩固根基，對轄區內之大小事皆須瞭若指掌，才能在危機初現時即能迅速掌握，並進行情報分析與研判，強化危機預警系統；進一步應針對過去事例加以分析歸類，了解可能發生危機的處所、時機，並以清單表列方式建構與充實危機知識庫，清楚標示可能之潛在威脅與應變之道，據以設立常態性危機處理機制。 

2. 保防教育與宣導：因為危機的發生不分時間地點，危機意識的教育訓練應屬機關員工之常態課程，並加強相關資源整備，如此才可適切反應及妥善處置各項危機之發生。在全民保防宣導方面，首在掌握社會發展趨勢與民眾反映，順勢善用媒體或開發宣導領域，灌輸民眾正確觀念，俾能提升社會安全警覺，凝聚全民保防共識，勇於檢舉不法。 

3. 機制強化與整合：加強現有保防工作執行會報機制之運作，整合各保防單位間之資源，建構分工與協力權責明細，據以整合蒐集、分析、研判危機等預警情資，共同研擬處置作為。 

　二、危機處理階段─保防工作之執行
　　危機管理的第二階段為危機之因應處置作為。

　　此階段的工作目的在於「化解危機於初端」和「消弭危機於無形」。危機處理必須按照危機管理計畫去執行，「做最好的準備、做最壞的打算」，以積極正面的思考模式強化行動，同時並盡力限縮危機的範圍，力求回復危機發生前的狀況。此外，在處理完危機之後，更須注意復原的工作，短期復原計畫，偏重因危機發生而直接受影響的部分；長期復原計畫，強調以前瞻性的眼光，對機關做全面性整頓，期能迅速回復或超越發生危機前的狀況。

　三、危機檢討階段─保防工作之策進
　　危機管理的第三階段是對於危機處理後的成效檢討。此階段的工作目標在於「策進危機管理之能力」，也是一個不斷學習、修正，卻又涵蓋各個階段的漫長過程，唯有透過學習、記取教訓，才足以刺激成長，增加對危機之免疫能力。

　　也因此，保防工作於此階段之工作要點，須以「危機預防階段」之三項作法為修正的基礎，並以「危機處理階段」中所記錄之實際作為，分析其優、缺點，不斷改正，以此檢討前案之回應對策，才能對未來可能出現之危機做最佳的調整。

肆、結論 

　　危機預防由「保防工作」做起，從事「保防工作」即為預防危機。我們必須藉由保防工作架設危機的「防火牆」，架設起保障社會安全、維護國家利益的「防火牆」。藉由保防工作做好危機預防的措施，即便不能免去危機，亦得使危機的傷害減到最低。因為唯有如此，才能確保整體國家社會的長治久安。（摘自清流月刊）
